                            Вступление (немного истории).





   Кеплер открыл  законы  по  которым  движутся  планеты.  Галилей  подтвердил  правильность  учения Коперника.  Но  оставалась  ещё  не  ясным,  какая  причина  заставляет  планеты  вращаться  вокруг  Солнца,  не  падая  на  него  и  не  улетая  в  бесконечность;  какая  сила  заставляет  отделившиеся  от  Земли  предметы  падать  обратно на  землю?


   В  конце  XVII  в.  гениальный  английский  учёный  Исаак  Ньютон  открыл  и  обосновал  закон  всемирного  тяготения,  объяснивший  все  эти  явления.


   Ньютон  обогатил  своими  открытиями  буквально  все  точные  науки.  Он  почти  одновременно с  Лейбницем  создал  важнейшие  разделы  высшей  математики - дифференциальное  и  интегральное  исчисление,  открыл  сложный  состав  белого цвета,  построил  первый  зеркальный  телескоп ( рефлектор ).


   Но  самым  замечательным  из  всех  его  открытий  было  открытие  закона  всемирного  тяготения,  управляющего  движением  небесных  тел.


   Путём  размышлений  Ньютон  пришёл  к  выводу,  что  между  всеми  телами  существует  взаимное  притяжение ( которое  он  назвал  тяготением ).  Ознакомимся  более  подробно  с  великим  открытием  Ньютона...





                              Закон  Всемирного  Тяготения.





   Для  выяснения  причин  движения  планет  Ньютон  использовал  закон  инерции   и  законы  Кеплера.  Ньютон  нашёл,  что  сила  тяготения  обратно  пропорциональна  квадрату  расстояния  между  ними.  Т. е.,  если,  например,  расстояние  между  Землёй  и  луной  увеличилось  в  2-а  раза,  то  сила  их  взаимного  притяжения  уменьшилась  бы  в  4  раза.  


   Он  доказал  это  не  только  теоретически  но и  практически.  Ньютон  установил,  что  любое  тело  при  свободном  падении  около  поверхности  Земли  проходит  за  первую  секунду  4,9 м.  Луна,  как  было  уже  известно,  находится  на  расстоянии  от  центра  Земного  шара  в  60  земных  радиусов, т.  е.  в  60  раз  дальше  чем  тело  у  поверхности.  Поэтому,  свободно  падая  по  направлению  к  Земле,  Луна  должна  проходить  в  первую  секунду  не  4,9 м.,  а  в  602  раз  меньше ( 1,36 мм. ). 


   Таким  образом,  Ньютон  нашёл,  что  сила  земного  притяжения  смещает  Луну  с  её  прямолинейного  пути ( пути  по  инерции ) за  каждую  секунду  на  1,36 мм.  Он,  что нашёл  эти  2-а  движения  складываются  и  в  результате  дают  криволинейное  движение  Луны  вокруг  Земли.


   Оказалось,  что  закон  тяготения  определяет  не  только  движение  Луны,  но  и  движение  всех  небесных  тел.


   Это  исследование  протекало  у  учёного  не  совсем  гладко.  Так  как  планеты  представляют  собой  гигантские  шарообразные  тела,  Ньютону  было  очень  сложно  представить,  как  они  притягиваются  между  собой.  Но  ему  удалось  доказать,  что  шары  притягиваются  так,  будто  вся  их  масса  сосредоточена  в  их  центрах.  Трудно  было  определить  и  радиус  Земли.  Это  сделал  с  приемлемой  точностью  французский  астроном  Пикар.


   Ньютон  очень  долго  не  опубликовывал  своего  открытия,  стремясь  его  всесторонне  проверить.  Он  применял  закон  к  движению  спутников  Юпитера  и  Сатурна  и  всюду  получил  подтверждение.  Также  закон  был  применён  к  движению  комет.  Ньютон  доказал,  что  эти  небесные  тела  движутся или  по  очень вытянутым  эллипсам,   или  по  параболам.


   За  это  же  время  Ньютон  написал  большое  количество  работ  по  механике.  Основываясь  на  законе  тяготения,  он  сравнил  массы  Земли,  Солнца  и  планет  и  дополнил  этот  закон  новым  положением:  сила  тяготения  двух  тел  прямо  пропорционально  зависит  от  их  масс.


   В  окончательном  виде  4-тый  закон  Ньютона  можно  сформулировать  так:  всякое  тело  притягивает  другое  тело  с  силой,  прямо  пропорциональной  массам  этих  тел  и  обратно  пропорциональной  квадрату  расстояния  между  ними.





                   Применение  закона  всемирного  тяготения.


                                          Движение  планет.





   Согласно  открытию  Ньютона  земные  тела  также  притягиваются  друг  к  другу.


Два  человека,  например,  на  расстоянии  одного  метра  притягиваются  с  силой  равной  примерно  весу  одной  сороковой  доле  миллиграмма.


   Открытие  Ньютона  привело  к  созданию  новой  картины  мира,  согласно  которой  в   бесконечном  пространстве  космоса  с  громадными  скоростями  движутся  планеты  и  звёзды,  связанные  силами  притяжения  в  единые  системы.


� EMBED PBrush  ���


   Рассмотрим  подробнее  их  движение.  Солнце  удерживает  планеты  на  их  орбитах  своим  притяжением.  Если  бы  этого  не  было.  то   планеты  двигались бы  по  направлению  ПК,  прямолинейно и  равномерно.  Наоборот,  если  бы  планета  не  имела  собственной  скорости,  то  она  бы  в  первую  же  секунду  начала  падать  на  Солнце (направление ПЛ ).  Но  так  как   планета  одновременно  и  движется,  и  притягивается Солнцем,  то  будет  перемещаться  по  направлению  ПА,  и,  следовательно,  через  секунду  будет  в  точке А.  Рассуждая  подобным  образом,  мы  придём  к  выводу,  что  далее  путь  планеты  лежит  через  точки  Б  и  В.


   Закон  всемирного  тяготения  объясняет  также  движение  комет  вокруг  Солнца,  спутников - лун  вокруг  планет,  двойных и  кратных  звёзд  вокруг  общего  центра  масс.


   Ньютон  доказал ( как  уже  отмечалось  выше ),  что  под  действием  взаимного  тяготения  тела  могут  двигаться  друг  относительно  друга  по  эллипсу ( в  частности  по  кругу ),  параболе  или  по  гиперболе.  Ньютон  также  установил,  что  вид  орбиты,  которую  описывает  тело,  зависит  от  его  скорости.


  Скорость,  при  которой  тело  движется  по  кругу  вокруг  притягивающего  центра,  называют  первой  космической.  Её  чаще  всего  сообщают  искусственным  спутникам Земли.  Численное  значение = 7,9  км/с.


  Скорость,  при  которой  тело  движется  по  параболе, называют  второй  космической.  Вторая  космическая  скорость в   2  раза  больше  1- ой.  При  такой  скорости  тело  скорее  всего  станет  спутником  Солнца.


  При  ещё  большей  скорости, тело  будет  двигаться  по  гиперболе.  Двигаясь  так,  тело  только  однажды  огибает  Солнце  и  навсегда  удаляется  от  него.


